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Сільські школярі віддають перевагу таким видам діяльності, як спортивно-туристична (20,0%), предметно-
практична (17,4%), що включає в себе суспільно корисну працю, технічну, побутову, сільськогосподарську, 
природоохоронну, милосердну трудову діяльність, а також художню (15,8%). Далі йдуть соціально-
комунікативна (11,1%), навчально-пізнавальна (10,3%) та конструкторсько-технічна (10,2%) діяльність. 

Аналіз кількісних показників привабливості окремих видів діяльності по групах класів дає змогу 
проаналізувати динаміку навчально-пізнавальної, трудової і соціально-комунікативної активності сільських 
школярів, що зумовлюється їхнім соціальним розвитком. Як бачимо, загальні тенденції привабливості видів 
діяльності по окремих вікових групах, що виражені в кількісних показниках, збігаються з тенденціями 
навчально-пізнавальної, трудової, соціально-комунікативної активності, що безпосередньо впливає на 
самовиховання школярів. 

Отже, диференціація учнів сільських шкіл за рівнями соціальної активності по кожному класу і по 
кожній школі має свої особливості, коливається в значних межах і визначається конкретною ситуацією 
соціального розвитку класного і шкільного колективу. Інформація, що її одержали в результаті психолого-
педагогічної діагностики соціальної активності сільських школярів, дає змогу класним керівникам, класоводам, 
керівникам школи мати повну характеристику соціального розвитку класного і шкільного колективу, що а свою 
чергу є передумовою компетентного педагогічного управління цим процесом у навчально-виховній роботі. 

Проаналізувавши роботу сільської школи з проблем самовиховання, було виявлено такі недоліки: 
відсутність системи роботи із самовиховання школярів; слабке забезпечення організації роботи з проблеми; 
відсутність у більшості підручників рубрики типу «Перевір себе», «Поміркуй», «Це цікаво», « Що я зрозумів із 
вивченого» тощо; слабка підготовка педагогів із проблеми; недостатнє забезпечення учнів, вчителів та батьків 
літературою з проблеми; невміння учнів, в переважній більшості, займатись самовихованням; проблема 
самовиховання недостатньо висвітлена в шкільній документації; відсутність у школі передового досвіду з 
проблеми; відсутність злагодженості в діях всіх структур школи з проблеми самовиховання. 

Тому, говорячи про завдання із самовихованням підлітків, які має вирішувати нині сільська школа, не 
можна не підкреслити, що одним з найголовніших є виховання високоморального підростаючого покоління, 
самоформування в нього українського менталітету на основі відродження національних традицій українського 
народу, широкого використання ідей народної педагогіки, психології і практики виховання і самовиховання, 
надбань світової педагогіки. 
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ФОРМУВАННЯ МОРАЛЬНОЇ КУЛЬТУРИ ШКОЛЯРІВ У КОНТЕКСТІ 
ЗАГАЛЬНОЛЮДСЬКИХ ЦІННОСТЕЙ 

 

Резюме. У статті зроблено спробу розкрити єдність вчення про ноосферу та тих моральних 

цінностей, які виробило християнство протягом тисячоліть стосовно розвитку особистості, її взаємозв'язку 
із довкіллям. 

Ключові слова: моральні цінності, ноосферні цінності, гармонійний розвиток, соборність, планетарна 

єдність. 
 

Постановка проблеми. XX століття стало для людства періодом переоцінки моральних цінностей. 
Кардинальна зміна парадигми розвитку цивілізації висуває нові вимоги до розвитку всіх сфер діяльності 
людини й процесу формування її духовних установок. Все частіше на сторінках періодики зустрічаються 
роздуми про людину ноосфери та формування цінностей ноосферного світосприйняття як необхідної умови для 
виживання людства. Сучасні філософські та психолого-педагогічні дослідження проблем моральних цінностей 
особистості ґрунтуються на низці філософських концепцій, теоретичних моделей і акцентують увагу на загрозі 
глобальної катастрофи цивілізації, на необхідності усвідомлення моральної відповідальності людини за 
подальший розвиток людства, на чинниках моральної культури цивілізації XXI ст., які раніше залишалися поза 
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увагою особистості, суспільства. 
Християнство є одним із джерел становлення такої ноосферної моральної позиції завдяки тим високим 

духовним надбанням, що синтезувало людство протягом віків. Про спільність християнських духовних 
цінностей і цінностей ноосфери зазначали філософи-космісти В.Соловйов, П. Флоренський, М.Бердяєв та ін.. 
Людину вони вважали сутністю Всесвіту, головною цінністю світобудови, а шлях до духовності вбачали у 
злитті людини з Космосом, з Богом. 

Сучасні філософські, психолого-педагогічні напрацювання також ґрунтуються на духовних цінностях 
християнства як основі формування ціннісної ноосферної моральної позиції. Так, Карпенко І.М. наголошує на 
єдності духовної культури ноосфери і християнства, вважаючи, що "ноосферне світосприйняття, 
світорозуміння і світоставлення, перетворення їх на повсякденну норму соціальної поведінки - головний зміст 
формування духовної культури, яка є найвищим проявом еволюції біосфери, а люди - головною геологічною та 
історичною силою" [4]. 

На думку Тюріної Т.Г., процес формування людини ноосфери – це процес від самопізнання до пізнання 
Бога в собі, що перекликається із твердженням Тейяра де Шардена, одного із основоположників теорії 
ноосфери, про зростання особистості від індивідуальності до рівня Універсуму [10]. 

Яркіна Т.Ф., розглядаючи цінності духовного світу людини на порозі ноосферної епохи, порівнює їх із 
духовними цінностями, зокрема, християнськими [12]. В концепції дитиноцентризму Вишневського І. шлях 
морального росту особистості має ієрархічну будову - від цінностей особистих - родинних - громадянських 
національних до вселюдських. В загальнолюдські цінності учений вводить Природу, вказує основні завдання 
розвитку такого ціннісного відношення до буття [12, 39-40]. 

Проте ціннісна єдність ноосферного становлення і християнського, духовного шляху розвитку 
вивчається фрагментально, увага акцентується лише на окремих ціннісних аспектах морального становлення 
особистості в контексті ноосферного вчення чи християнства. Тому метою даного дослідження є вирізнення 
цінностей ноосферного світосприйняття і цінностей християнства, які є тотожними у становленні людини 
ноосфери і слугують єдиній меті - гармонійній єдності Людини і Природи та духовного зростання особистості. 

В.І. Вернадський в теорії ноосфери визначив основні ціннісні орієнтири морального формування 
особистості епохи ноосфери: переосмислення цінності Буття, унікальність особистості і життя людського 
суспільства, мудрість науки, усвідомлення єдності людства і ін. В центрі ноосферного вчення - людина, яка 
виступає як носій "грандіозної творчої сили,... ", як високодуховний гарант гуманістичного мислення, 
спрямованого на реалізацію коеволюції природи та суспільства [1, 67]. Церква, зокрема, православна, також 
переосмислює антропологічні, історіософські й культурні проблеми сучасності. "Церква, - вважає Гостєв А., - 
проголосила необхідність поставлення людської особистості наріжним каменем усіх сфер соціального життя, 
не допускаючи як тотального гноблення її, так і руйнівної вседозволеності" [3, 143]. На думку Кисельова Г.С., 
такий релігійний погляд на людину "...спроможний стати ціннісною основою нового, ноосферного, світогляду. 
Вселенський характер її постає в таких підходах до проблем сучасного світу, який у якості вихідних даних бере 
якраз християнське походженню розуміння людини - будь-якої людини на Землі - як самоцінної величини, 
вільної, автономної і рівноправної, створеної за образом і подобі Божій, як про істоту, що має можливість 
уподобитись Йому, прагне до цього усім своїм життям, ставить конкретні вимоги до соціального життя, що 
ґрунтуються на ідеї гідності людини як богоподібної істоти. Ці вимоги виключають можливість якого б то не 
було гноблення людини. В силу самої своєї суті вона не може бути засобом для досягнення якої-небудь - нехай 
навіть найблагороднішої - мети. Єдине її призначення - бути суб'єктом, тобто вільним і автономним будівником 
світу, що "олюднюється". Тільки за такої умови можна наповнити людським змістом ті ноосферні процеси, що 
відбуваються нині [5, 34]. 

З погляду християнської моралі, проблеми особистісного буття можуть бути вирішені також лише в 
рамках "соборності", єдності, оскільки вона гармоніює особистість і людство, що дає істинне розуміння 
унікальності і всезагальності особистості в її єдності з іншими особистостями і Богом" [3, 144]. Цей принцип 
сучасного християнства перегукується із положеннями ноосферного світогляду, що проголошує пріоритет 
загальнолюдських цінностей, інтересів, потреб, переконання в тому, що доля людини і доля планети - спільна 
доля. Одним із провідних положень вчення про ноосферу є усвідомлення людством єдності усіх представників 
живого на Землі, планетарної єдності людства. Такий стан єдності людства В.Соловйов назвав Боголюдством, 
B.I. Вернадський - "планетарною спільністю людства, зростанням вселенності, спаяності всіх людських 
спільнот" [1, 43]. 

Ціннісна ноосферна моральна позиція опирається на розуміння коеволюції Людини і Природи як 
гаранту подальшого еволюційного розвитку Життя, усвідомленням відповідальності за збереження Буття. 
Чільне місце в формуванні такого відношення відводиться екологічному вихованню. Як і всі соціальні 
інституції, у нинішніх умовах Церкву також хвилюють екологічні проблеми. Погляд християнської релігії щодо 
екологічного виховання є тотожним із положеннями ноосферної педагогіки. "Одним із основних принципів 
ставлення Церкви до питань екології є принцип єдності і цілісності створеного Богом світу. Природа є дім, у 
якому людина не власник, а лише управитель, храм, де вона - священик, що служить єдиному Творцю. 
Руйнування цього дому - це виклик, кинутий не тільки творінню Бога, а й самому Господу". - вважає свящ. 
Гостєв А. [3, 142]. 

Природа перетворюється і гине не сама по собі, а під впливом людини. Духовно деградована 
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особистість приводить до деградації і Природу. Церква поділяє принцип ноосферного світогляду, що істинний 
успіх екологічної діяльності може бути досягнений лише за умови духовного відродження Людства. Вона 
передусім звертається до конкретної людини, унікуму, яку любить Бог, а вже потім до держави, нації, людства, 
що є пріоритетним також і в концепції ноосферного світобачення. "Зміст людського існування набагато 
глибший і цікавіший, ніж виживання і самообслуговування. Людина приходить в цей світ, щоб трудитися, але 
не тільки і не стільки для примноження матеріальних благ, а щоб удосконалювати себе і цей світ. Людина 
повинна розкрити свою творчу природу, усвідомити себе і виправдати своє покликання - стати помічником 
Бога в його світотворенні" - вважає Кисельов Г.С. [5, 20]. 

Така думка співзвучна з твердженням В.І.Вернадського, що людина - головна сутність Всесвіту, а шлях 
до духовності полягає у реалізації себе згідно із універсальними законами Природи і Космосу [І]. А їх загальна 
суть полягає в тому, що людська діяльність має бути одухотвореною, піднесеною. Це буде надавати їй зовсім 
інше забарвлення, а життю - вищий зміст, діяльність людини буде спрямовуватися на творення життя, його 
гармонізації, прагненні уникнути глобальної катастрофи. "Ідеал ноосфери - в духовній діяльності, яка 
ґрунтується на цілісній трансформації світоглядних основ особистості, піднесення її до загальнолюдських 
цінностей та ідеалів, досягнення морально-психологічної, духовної рівноваги з соціоприродним середовищем і 
власним "Я" - вважає Карпенко І.М. [4, 48]. На жаль, жодна сучасна педагогічна система не вчить людину жити 
і діяти відповідно до універсальних законів Природи і Космосу. Християнство ж має певний виховний досвід у 
розвитку духовності особистості, тому в навчально-виховний процес сучасної середньої загальноосвітньої 
школи введений курс "Християнська етика", що слугує меті - формуванню духовних цінностей особистості XXI 
ст. - епохи ноосфери. "Двотисячнорічний досвід Церкви не тільки вказав духовний ідеал, але і дав конкретний 
шлях і способи перетворення людської душі - зазначає проф. Лихачов А.Е. [6, 37]. Один із найбільш дієвих 
шляхів творення моральних цінностей - катарсична роль віри. Довгий час освітньо-виховний процес 
вітчизняної школи ігнорував її, як і варіативне, ірраціональне, інтуїтивне сприйняття і відношення до подій і 
явищ, які відбуваються. Проте "... церква зустрічається з людиною, яка потребує віри не менше, ніж знань - 
вважав папа Іван Павло II. - Дитина потребує віри. І релігія творить благотворний вплив там, де безсилі акти 
емпіричної свідомості" [цит. за Сорокіним П.А., 8, 147]. Саме на цю складову потреб особистості і спрямована 
діяльність Церкви. Звернення дитячої душі до віри має одухотворити весь подальший її життєвий шлях, якщо 
духовні надбання стануть нормою моралі. Релігія є психологічною опорою життя, здатна усувати з душі 
людини руйнівні негативні емоції, перетворювати їх на позитивні, творчі. Аристотель назвав це катарсисом - 
очищенням. Катарсис є синтетичним, багатостороннім явищем, що ґрунтується на фізіологічних, моральних, 
інтелектуальних явищах, і здійснює цілісний вплив на світ людини (молитва, сповідь, покаяння та ін.). За 
визначенням Сергєєвої В.Є., катарсис - складна трансформація духовного стану людини, за якої 
загальнолюдські цінності не тільки "очищають", "ускладнюють " і "підносять", але і стають глибоко 
особистими. Катарсичність - головний критерій у засвоєнні загальнолюдських цінностей, є дієвим способом 
засвоєння і ноосферних цінностей [8,15]. Сучасна педагогічна наука має ввести в шкільну практику 
катарсичний шлях формування ноосферних моральних цінностей. 

У теоретичних положеннях ноосферної концепції наголошується на значенні науки як рушійної сили 
еволюції цивілізації, про необхідність "олюднення" її, привнесення моральності у визначення результатів її 
діяльності, що потребує опори на духовні цінності. І Церква, і представники науки говорять про необхідність 
повернення до втраченого зв'язку наукового знання з релігійними, моральними, духовними цінностями. Тільки 
поєднання духовного досвіду й наукового знання може дати повноту бачення довкілля. "Світобачення, яке 
ґрунтується лише на науковій картині світу, не має поняття моральності" - вважає Раушенбах Б.В. [7, 22] Світ 
потрібно вивчати, за висловом Гомера, і думкою, і серцем. Саме на цьому наголошував В.І.Вернадський, 
говорячи про могутність науки і необхідність моральної відповідальності розуму перед Природою. Лише 
людина, наділена могутнім інтелектом і високою духовністю, здатна творити повсякденне життя за законами 
Природи і Краси. Виховання такої людини неможливе без благотворної ролі віри. "Мистецтво розвивати душі 
людські втрачено в наш час, і воно знову буде знайдено не раніше, ніж наука і релігія, переплавлені в живу 
силу, спільно почнуть прагнути й працювати для блага людства. Мистецтво життя і мистецтво творчості може 
відродитися лише за умови поєднання науки, релігії й процесу розвитку суспільства в єдине гармонійне ціле" - 
ще на початку XX ст. стверджував філософ-теолог Шюре Е. [11, 486]. 

Висновки. Вчення про ноосферу не претендує на відміну попередніх моральних цінностей чи створення 
нових - навпаки, воно підтверджує їх, розкриває і наповнює новим змістом.. Це - духовні цінності православ'я, 
абсолютно адекватні природі і призначенню людини (життя, духовність як ціннісний вимір вищих начал, 
добро, любов, правда, істина, краса і ін.), що перекликається із основними принципами ноосферного вчення. 
Багатовіковий досвід православної педагогіки, яка орієнтується на принципи цінності людини, її ідеальні 
якості, світлі духовно-моральні заповіді, безумовно, допоможе вирішенню глобальних проблем цивілізації XXI 
століття, виробленню нової концепції виховання, основою якої є ноосферне світосприйняття. 
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Резюме: В статье раскрывается единство учения о ноосфере и тех моральных ценностях, которые 
выработало христианство на протяжении тысячелетий относительно развития личности, его взаимосвязи с 
окружающей средой. 

Ключевые слова: моральные ценности, ноосферные ценности, гармоническое развитие, соборность, 
планетарное единство. 

 

The summary. The article deals with the attempt to show  the unity of teaching about ionosphere and those 
moral values, which were done by Christianity during unturis according to the personality’s elopement and his 
connection with environment 
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ПРОФЕСІЙНЕ САМОВИЗНАЧЕННЯ СТАРШОКЛАСНИКІВ У ЗАЛЕЖНОСТІ ВІД 
СОЦІОНІЧНОГО ТИПУ ОСОБИСТОСТІ 

 

Резюме. У статті розглядається проблема професійного самовизначення учнів старших класів з 

врахуванням соціонічного типу особистості, визначеного за допомогою авторського комп’ютерного варіанту 
відповідної методики. 

Ключові слова: соціоніка, соціонічні типи особистості, квадри, сфери діяльності людини. 
 

Соціально-економічні перетворення, що відбуваються в суспільстві, зумовлюють необхідність 
активізації професійного самовизначення учнів. Тобто, стійкий стан особистості учня, в основі якого лежить 
динамічне поєднання певних властивостей, які включають спрямованість інтересів і нахилів, практичний досвід 
і знання своїх індивідуальних особливостей. Безперечно, на вибір професії впливають багато чинників: з одного 
боку – соціальне оточення, мода, престижність, професійний устрій сім'ї тощо, з іншого боку – так звані 
внутрішні умови, тобто індивідуальні інтереси, здібності, захоплення, схильність самої людини до тієї чи іншої 
справи. Значення зовнішніх факторів важко переоцінити. Водночас, безсумнівне значення має наявність 
індивідуальних особливостей випускників школи, їхнє тяжіння до певних сфер діяльності. Питання особистості 
та її структури, в плані професійного самовизначення, привертає все більшу увагу як вчених-психологів, так і 
педагогів-практиків. 

Велике значення у виборі професії відіграє також соціонічний тип особистості, на що наголошують ряд 
дослідників: А. Аугустинавичюте [1], В.В. Мегедь [4; 5], А.А. Овчаров [7; 8], Т.Р. Рейнін [10] та інші [12]. При 
цьому соціоніка, як галузь психологічної науки, напрацювала ряд положень стосовно підготовки людини до 
свідомого вибору професії на основі власного соціонічного типу. Так, зазначається, що соціоніка дозволяє 
правильно зорієнтувати молодих людей у виборі професії, якою вони не лише будуть задоволені, але й зможуть 
досягнути видатних результатів. Зміна роботи і перекваліфікація в зрілому віці - це часто трагедія. Стереотипи 
та психологічні установки ускладнюють людині пошук нової діяльності. Соціоніка допоможе людині віднайти 
справу до душі [11]. 

В той же час ще недостатньо приділяється уваги визначенню соціонічного типу школярів, врахування 
його при організації навчального і виховного процесу, розвитку особистості учнів і особливо при підготовці їх 
до свідомого вибору професії. Майже відсутні дослідження з питання впливу соціонічного типу на професійне 
самовизначення особистості. 

Соціоніка – це наука, яка стверджує, що кожна людина належить до певного типу. Цих типів є всього 
шістнадцять (описані в роботах К.Г. Юнга і доповнені Д. Кейрсі), і протягом всього життя тип не змінюється. 
Для кожної людини соціоніка розгортає її можливості, які вона часом не усвідомлює, дозволяє їй правильно 
оцінити свої сильні і слабкі сторони, а як наслідок, вірно обирати галузь застосування своїх сил, талантів, 
нахилів, правильно будувати стосунки з іншими людьми. Тому професійне самовизначення залежить значною 
мірою від соціонічного типу особистості. Соціоніка може бути використана для роботи з підлітками, для 
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